

# 一座城市的“好人效应”

本报评论员 王学义

这两天,青岛市民挺身而出救人的消息接连刷屏:

7月19日,一位六旬老人不慎坠入土坑受伤,黄岛区消防救援大队的救援人员将其救出;20日凌晨,开发区消防救援大队的救援人员将5名深陷海边泥潭的游客救出;20日早晨7时许,青大附院崂山院区急诊科护士迟一勋,飞身跃上急救平车为患者做心肺复苏;20日下午4点多,一位老人在第一海水浴场不慎溺水,几位“巧克力大爷”立刻参与救援……相关视频在社交平台引来无数点赞。

看到一个个生命转危为安,让人们紧紧揪着的心放了下来,心头涌动着一种力量。这力量来自于一个又一个青岛好人。在这座城市,几乎每隔一段时间

就会看到救人的消息,有时是入水救人,有时是街头急救……全都是救人急难的英雄气。就像25岁的迟一勋所说:“如此惊险的抢救我第一次遇到,我当时只有一个想法:救人!”不自我美化,不自我标榜,也不唱高调,只是一种责任感加上专业精神。就像“巧克力大爷”救完人后悄然离去,“事了拂衣去,深藏身与名”。这也让人想起今年春节期间在栈桥救人的“蓝衣大哥”刘磊,他说:“在海边救人,我从小就目睹过,我的爷爷辈、父辈都曾在海边救过人。不管谁遇到危险,我相信青岛人都不会坐视不管。”

这就是青岛的“好人传统”,让侠义之风深植于城市血脉。这种传统绝非偶然,除去“一方水土养一方人”之外,也是因为有良性的机制。在青岛,人们对于

好人好事渐渐习以为常。这种“习以为常”不是熟视无睹、缺乏感动,而是一种发自内心的对于城市的信任。近年来,《民法典》《医师法》等法律法规鼓励好人放下顾虑,勇敢施救,利用专业技能见义勇为。从党委政府到社会各界,都在为好人点赞,为文明助力。一系列行之有效的制度,引导人心向善,确保好人好报。一旦发现好人好事,各相关部门都会及时启动“见义勇为”认定程序,如果符合认定条件,就会给予表彰和奖励。众多的青岛市“文明市民”“山东好人”“中国好人”等,为广大市民提供了引领,树立了标杆。

这种“好人传统”,也渐渐形成了“好人效应”。今年,“巧克力大爷”爆火,成为青岛的“新特产”。有网友说,“每个大

爷的手上,都有几条人命,救人一命的那个‘命’!”还有网友说,别看他们平时在海边很悠闲,关键时刻他们去救人都是“嘎嘎猛”。这其实就是“好人效应”的一种体现。“巧克力大爷”已经成为这座城市赏心悦目的风景线,网友追捧他们,除去辨识度高之外,也是因为他们身上的家常色彩,更真实、更可亲。在他们一次又一次看似偶然出手的背后,折射的其实是内心深处文明的力量,而正因为有良好的社风、民风、家风,才会激发若干个高光时刻。

其实,“青岛好人”是这座城市一种特产,就像啤酒一样,让人体味到另一种醇厚。只要人人见贤思齐,从我做起,从身边小事做起,让心灵与心灵同频共振,热血与热血汇成海洋,我们的城市就会更美好,生活也会更幸福。

# 5人深陷泥潭 消防员“拔河式”救援

外地游客赶海时被困淤泥区 青岛消防救援人员凌晨出动化险为夷

早报7月21日讯 当危险降临时,他们挺身而出。7月20日,青岛经济技术开发区消防救援大队接到群众报警称,5名游客深陷海边淤泥区,需要紧急救助。接到报警后,消防救援人员第一时间赶赴现场,将被困人员安全转移。

## 外地游客赶海遇险

在夏季,赶海越来越受到市民游客的欢迎,但享受乐趣的同时往往也会暗藏危险。7月20日0时30分许,青岛经济技术开发区消防救援大队指挥中心接到报警称,在青岛西海岸新区红柳河路附近海域有5人被困,情况紧急。接警后,大队立即调派森林消防中队前往救援。

消防救援人员到场后了解到,被困5人均为外地游客,7月19日晚,他们跟随当地渔民一同赶海,途中决定提前返回就自己寻找上岸的路,由于不熟悉海边情况,走进淤泥区被陷住无法脱身。深夜海边能见度低,消防救援人员根据渔民提供的方位紧急搜索,待确定被困人员方位时,5名游客身体大半已陷入淤泥中,很可能进一步下沉,情况十分危急。

## 3个多小时救出5人

了解到现场情况后,救援人员立即制定营救方案。由于淤泥区湿滑易陷,6名经验丰富的消防救援人员带着救生装备和绳索采用匍匐前进方式扩大身体与淤泥的接触面积,前往被困人员所在位置。到达救援点位后,救援人员将绳索分别绑在被困人员腰间,教他们尝试慢慢爬行脱离较深的淤泥区,其中体力较好的4位被困人员先被救到岸边,剩余一位体重较大的男子因体力透支无法继续前行。

在询问男子身体情况后,救援人员用绳索“拔河式”向后拉起,成功将男子转移至岸边。最终,经过3个多小时的救援,5名游客被转移至岸边安全区域,无人受伤。



消防救援人员合力救援深陷淤泥中的游客。开发区消防供图



消防救援人员营救受伤老人。黄岛消防供图

参与救援的消防人员介绍,“不小心陷入沼泽或泥潭中,千万不要挣扎,越是急着挣脱,越会陷得更深。正确做法是:采取平躺的姿势,尽量扩大身体与淤泥的接触面积,比如张开双臂以分散体重,等身体不再下陷后,可尝试用仰泳

姿势慢慢移向硬地。”

森林消防中队中队长杨昊霖提醒广大市民和游客:赶海时,多留意潮汐信息,不要盲目在海中行走,多掌握一些遇险自救知识,以备不时之需。如遇紧急情况,一定要保持冷静,如果

附近有人,应大声呼救,并第一时间拨打119求救。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

## / 相关新闻 /

### 六旬老人坠入土坑 黄岛消防出手相助

早报7月21日讯 7月19日,青岛西海岸新区王台街道青岛世纪进钊机械有限公司附近一位六旬老人不慎坠入土坑,其家人发现后立即拨打119报警。接警后,青岛市黄岛区消防救援大队立即安排王台消防救援站的人员赶赴现场。

救援人员到达现场后发现,被困老人躺在一段斜坡下面的土坑内,动弹不得,不时发出痛苦的呻吟,情况十分紧急。通过与其家人沟通得知,老人今年64岁,事故发生时,老人正在修剪桃树,修剪过程中不慎一脚踩空,从斜坡上摔下,掉入坑内。

由于老人身体多处受伤不能移动,经综合研判,消防救援人员携带简易担架深入坑内,保护老人头部,并稳定其情绪。随后,多人合力小心翼翼地将老人抬上担架,为了确保不发生二次受伤风险,救援人员用消防救援腰带将老人身体固定在担架上。随后众人将老人成功抬上斜坡,移交给现场的医护人员。经医护人员检查,老人头部轻微出血,身体多处骨折,无生命危险。

青岛消防救援提醒广大市民:随着年龄的增长,家中老人可能会行动能力变弱,反应迟缓,缺乏防范意识,在平时的生活中遇到未设置保护栏的井口、下水道、深坑等,不要贸然接近,避免出现危险。万一发生意外,一定要大声呼叫并及时拨打119求救。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)